

## 20 ЛЕТ ФАКУЛЬТЕТУ МИРОВОЙ ПОЛИТИКИ

### ОТ РЕДАКЦИИ

Уважаемые читатели!

Вашему вниманию предлагается особый выпуск нашего журнала, приуроченный к 20-летию юбилею факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова. Именно по инициативе руководства ФМП в 2009 г. была учреждена наша, 25-я, серия научного журнала «Вестник Московского университета», которая, отражая специфику факультета, получила название «Международные отношения и мировая политика». С самого начала перед журналом стояла задача способствовать реализации одной из ключевых миссий факультета — выступать площадкой для профессионального диалога между специалистами из МГУ и других отечественных и зарубежных центров международно-политической науки. Данный выпуск может служить прекрасным примером практической реализации этой установки. В журнале собраны статьи неслучайных авторов. Все представленные исследователи тесно связаны с факультетом: одни стояли у его истоков, внося бесценный вклад в его становление и обретение им собственного лица; другие продолжают трудиться в его стенах, одновременно работая в других ведущих российских центрах международных исследований, обеспечивая тем самым живой контакт с ними, постоянный обмен опытом и идеями. Все вместе они образуют коллектив профессионалов, объединенных приверженностью общим ценностям научного поиска и стремлением содействовать появлению нового поколения российских специалистов-международников, выпускников факультета мировой политики.

Одной из визитных карточек ФМП является особое внимание, которое отводится в рамках образовательного процесса изучению истории международных отношений, что имеет целью показать студентам органическую, системную связь современных глобальных и региональных международно-политических процессов с предшествующими эпохами. В этом отношении исключительно показательна статья кандидата исторических наук, заместителя заведующего кафедрой международной безопасности ФМП В.А. Веселова.

В исследовании рассмотрены уроки, которые позволяет извлечь анализ особенностей советско-американского взаимодействия в военно-политической сфере в годы холодной войны и которые могут быть полезны для понимания перспектив развития стратегического диалога в ядерной сфере. Показано, что даже в пиковые моменты биполярного противостояния оно не было исчерпывающей характеристикой международных отношений, сверхдержавам постоянно приходилось учитывать фактор третьей силы, прежде всего в лице КНР. В современных условиях будущее режима нераспространения ядерного оружия уже прямо зависит от способности и готовности руководства Российской Федерации и США обеспечить подключение к переговорам других ядерных держав.

Такой же комплексный и исторически фундированный подход к изучению международных отношений присущ исследованию, подготовленному заведующим кафедрой региональных проблем мировой политики ФМП МГУ, научным руководителем Института востоковедения РАН академиком РАН В.В. Наумкиным и доцентом кафедры региональных проблем мировой политики ФМП МГУ, руководителем Центра арабских и исламских исследований ИВ РАН В.А. Кузнецовым. В статье проанализирован комплекс противоречивых глобальных и региональных трендов, определяющих развитие региона Ближнего Востока и Северной Африки на протяжении последних 100 лет. Отличительной особенностью авторского исследовательского стиля является опора на широкую палитру современных теоретических подходов, в частности на концепцию неомодерна, что позволяет наглядно показать, как обозначенные тренды преломляются в актуальных условиях, и сформулировать прогнозы относительно их возможной эволюции в будущем.

Важно подчеркнуть, что на факультете мировой политики активно развиваются и новые подходы к изучению проблематики истории международных отношений как таковой. В частности, много внимания уделяется такому современному и динамично развивающемуся направлению исторических исследований, как политика памяти. Наглядным примером может служить статья заместителя декана по научной работе факультета мировой политики кандидата социологических наук А.М. Понамаревой. В работе с помощью концепции «мнемонической дипломатии» изучены история становления, современное состояние и перспективы развития российско-сербского альянса памяти — совокупности общих исторических нарративов,

придающей особый характер двусторонним отношениям в современных условиях. Выявлены проблемы этого «союза», которые заявили о себе после начала специальной военной операции на Украине и обозначили пределы возможностей мнемонической дипломатии Российской Федерации.

Стремление к поиску новых теоретических подходов и решений является отличительной чертой еще одного направления исследований, ставшего в последние годы своего рода визитной карточкой факультета мировой политики. Речь идет об исследованиях проблематики содействия международному развитию. Статья, подготовленная кандидатом исторических наук, доцентом кафедры международных организаций и мировых политических процессов ФМП В.И. Бартеневым, является ярким примером такого рода поисковой работы. В тексте подробно проанализированы возможности сопряжения двух близких, но традиционно рассматривавшихся изолированно тем — содействия международному развитию и политических рисков. Показано, что подобный подход не только открывает новые перспективы для проведения целого ряда фундаментальных междисциплинарных исследований, но и обладает особой актуальностью с точки зрения практического применения в условиях глобальной турбулентности.

Не менее активно развиваются на факультете мировой политики исследования проблематики «мягкой силы» и публичной дипломатии, которые в ситуации глобального нарастания международной напряженности и конфликтности не только не теряют своей актуальности, но и, наоборот, приобретают новое звучание, позволяя выявить еще не реализованные возможности и форматы для поддержания межгосударственного диалога. В этом отношении весьма показательным исследование кандидата политических наук, доцента кафедры региональных проблем мировой политики ФМП П.А. Шарикова, посвященное изучению эволюции публичной дипломатии США. Отличительной особенностью данной статьи является попытка вписать указанную тему в более широкий контекст развития политической системы Соединенных Штатов, а также рассмотреть специфику ее практического преломления на примере отношений между США и странами Европейского союза.

Факультет стремится развивать научный диалог не только с российскими, но и с зарубежными центрами международно-политических исследований. В этом отношении глубоко символично

и показательно, что пример такого конструктивного взаимодействия подает заведующая кафедрой международной коммуникации факультета мировой политики доктор филологических наук, профессор Л.В. Минаева. В соавторстве с директором международных программ Европейского института связей с общественностью доктором филологических наук, профессором Т.Ю. Лебедевой ею была подготовлена статья, в которой подробно разобраны взгляды представителей французской школы коммуникативистики на феномен цифровой политической культуры. Особое внимание уделено анализу современных стратегий политической коммуникации, использованных в рамках президентских выборов во Франции в 2017 г.

Несмотря на такое разнообразие подходов, авторских концепций и взглядов, статьи, собранные в этом выпуске, всё равно не могут передать всю палитру научных исследований, проводимых на факультете мировой политики. Но хочется надеяться, что они позволили хотя бы в общих чертах показать уникальную атмосферу творческого поиска и диалога, которая и создает тот неповторимый и узнаваемый облик ФМП, отличающий его от всех других факультетов Московского университета.

Поздравляем всех сотрудников и студентов факультета мировой политики с юбилеем и желаем новых научных свершений!